

**国家税务总局济南市税务局  
济南市财政局通告  
济南市残疾人联合会**

2022年第1号

**国家税务总局济南市税务局 济南市财政局  
济南市残疾人联合会关于做好2021年度  
残疾人就业保障金征缴工作的通告**

根据《关于印发〈山东省残疾人就业保障金征收使用管理办法〉的通知》（鲁财综〔2018〕31号）、《山东省财政厅关于调整残疾人就业保障金征收标准的通知》（鲁财税〔2020〕1号）

等文件规定，为进一步做好我市2021年度残疾人就业保障金征收管理工作，现将有关事项通知如下：

### 一、征收范围

未按规定安排残疾人就业的机关、团体、企业、事业单位和民办非企业单位。

### 二、残疾人审核

用人单位应于2022年3月1日至10月31日前，按规定如实向残疾人就业服务机构申报上年本单位安排的残疾人就业人数。

### 三、审核方式

#### （一）网上申报

按 比 例 安 排 残 疾 人 就 业 年 审 网 址：  
<http://www.shandong.gov.cn/>

登录山东省人民政府网站，搜索框内输入“全国残疾人按比例就业情况联网认证”或“联网认证”进行检索，在搜索结果内容中找到“全国残疾人按比例就业情况联网认证”进行点击，进入事项页面后点击“进入办理”跳转到“省统一政务服务门户登录界面”，使用法人用户进行登录。

#### （二）窗口申报

济南市及各区县残疾人就业劳服机构。

### 四、残疾人认定

残疾人，是指持有《中华人民共和国残疾人证》上注明属于视力残疾、听力残疾、言语残疾、肢体残疾、智力残疾、精神残

疾和多重残疾的人员，或者持有《中华人民共和国残疾军人证》（1至8级）的人员。

用人单位将残疾人录用为在编人员或依法与就业年龄段内的残疾人签订1年以上（含1年）劳动合同（服务协议），且实际支付的工资不低于当地最低工资标准，并足额缴纳社会保险费的，方可计入用人单位所安排的残疾人就业人数。

用人单位安排1名持有《中华人民共和国残疾人证》（1—2级）或《中华人民共和国残疾军人证》（1—3级）人员就业的，按照安排2名残疾人就业计算。相关部门应在相关信息查证工作方面给予支持配合。

用人单位跨省、市、区县招用残疾人的，应当计入所安排的残疾人就业人数。

## 五、征收标准

残疾人就业保障金按上年用人单位安排残疾人就业未达到规定比例的差额人数和本单位在职职工年平均工资之积计算缴纳。

计算公式如下：残疾人就业保障金年缴纳额=（上年用人单位在职职工人数×1.5%-上年用人单位实际安排的残疾人就业人数）×上年用人单位在职职工年平均工资。

用人单位在职职工，是指用人单位在编人员或依法与用人单位签订1年以上（含1年）劳动合同（服务协议）的人员。季节性用工应当折算为年平均用工人数。

用人单位依法以劳务派遣方式接受残疾人在本单位就业的，由派遣单位和接受单位通过签订协议的方式协商一致后，将残疾人数计入其中一方的实际安排残疾人就业人数和在职职工人数，不得重复计算。

季节性用工折算公式为：季节性用工折算年平均用工人数=季节性用工人数×季节性用工月数/12

用人单位安排残疾人就业未达到规定比例的差额人数，以公式计算结果为准，可以不是整数（保留两位小数）。

上年用人单位在职职工年平均工资，按用人单位上年在职职工工资总额除以用人单位在职职工人数计算。用人单位在职职工工资总额，按照国家统计局关于工资总额组成的有关规定执行。

用人单位在职职工年平均工资未超过当地社会平均工资2倍（含）的，按用人单位在职职工年平均工资计征残疾人就业保障金；超过当地社会平均工资2倍的，按当地社会平均工资2倍计征残疾人就业保障金。

当地社会平均工资按照所在地城镇非私营单位就业人员平均工资和城镇私营单位就业人员平均工资加权计算。

## 六、征缴管理

用人单位应于2022年7月1日起或者残疾人就业人数审核通过后至2022年12月31日，向办理税务登记或扣缴税款登记所在地的税务机关申报缴纳残疾人就业保障金，据实申报本单位上年在职职工人数、上年在职职工年平均工资、经残疾人就业服务机构

审核后的上年实际安排残疾人就业人数等信息。用人单位应对申报信息的真实性和完整性负责。

税务机关定期对用人单位检查。发现用人单位申报不实、少缴纳残疾人就业保障金的，由税务机关催报并追缴残疾人就业保障金。

## 七、优惠政策

2020年1月1日起至2022年12月31日，对残疾人就业保障金实行分档减缴政策。其中：用人单位安排残疾人就业比例达到1%（含）以上，但未达到1.5%，按规定应缴费额的50%缴纳残疾人就业保障金；用人单位安排残疾人就业比例在1%以下的，按规定应缴费额的90%缴纳残疾人就业保障金。

自2020年1月1日起至2022年12月31日，在职职工人数在30人（含）以下的企业，暂免征收残疾人就业保障金。

## 八、监督管理

用人单位未按规定缴纳残疾人就业保障金的，按照相关规定除补缴欠缴数额外，还应当自欠缴之日起，按日加收5%的滞纳金。

国家税务总局济南市税务局



济南市财政局



济南市残疾人联合会  
2022年4月7日



---

分送：国家税务总局济南市各区县税务局。

---

国家税务总局济南市税务局资源和环境税处承办 办公室2022年4月7日印发

---